

论证与研究

高质量发展高等院校青年党员干部路径探究

刘希坤 鞍山师范学院 辽宁鞍山 114005

【摘 要】高等院校青年党员干部无论是在教学科研领域还是在人才培养领域等工作中,都积极发挥先锋模范作用,对高等院校青年党员干部高质量发展路径的探究具有十分重要的现实意义。文章从多个维度提出意见建议,包括:加强高等院校青年党员干部的党性教育、作风教育培训、精神谱系教育培训等等,以期从多方面高质量发展党员干部,吸收更多优秀青年教师入党,繁荣和发展党的教育事业。

【关键词】高校党员;党员干部;高质量发展

Exploring the path of high-quality development of young Party members and cadres in colleges and universities

Liu Xikun

Anshan Normal University Anshan, Liaoning 114005

[Abstract] Young party members and cadres in colleges and universities actively play a vanguard role in the field of teaching and scientific research or in the field of talent training, which is of great practical significance to explore the high-quality development path of young party members and cadres in colleges and universities. The paper puts forward suggestions from multiple dimensions, including: strengthening the party spirit education, style education and training, spiritual spectrum education and training of young party members and cadres in colleges and universities, in order to develop party members and cadres from various aspects, absorb more outstanding young teachers to join the Party, and flourish and develop the party's education cause.

[Key words] college party member; party member cadre;, high quality development

习近平总书记在在中央党校 2023 年、2024 年春季学期 开学典礼上都作出了重要指示,深刻指出:"新时代新征程, 我们党要团结带领人民开创事业发展新局面,就必须培养造 就堪当民族复兴重任的高素质干部队伍"、"要求年轻干部要 自觉做党的创新理论的笃信笃行者,做对党忠诚老实的模范 践行者,做矢志为民造福的无私奉献者,做勇于担当作为的 不懈奋斗者,做良好政治生态的有力促进者"。习近平总书 记的重要论断堪称划时代的至理名言,高屋建瓴、言简意赅, 提纲挈领、内涵深刻,科学阐明了"为党育才"。在推进中 国式现代化伟大事业的今天,高校青年党员干部培育工作要 劈波斩浪、勇往直前,在爱岗敬业、建功立业的基础上,为 推进新时代高水平高质量高等院校党员干部和党员教师教 育事业平稳健康发展,为实现建成世界教育强国这一宏伟目 标,再接再厉持续奋斗,做出新的更大贡献。

一、抓党性教育,提高修养。

永葆政治本色,就要抓好党性教育,响应新时代要求, 我们高校青年党员干部要明确职责、敢于担当,结合自己的 工作实际,要力争在本职工作中发掘新作为,将新理念新方法积极主动融入工作中,将党性修养植入日常中。有了党性修养的坚强基石,我们才有登高望远的平台。我们要切实将高校这个党性教育主阵地的优势发挥好,夯实理想信念的根基、从党员队伍管理的切入点狠下功夫,用教育培训提升政治自觉和党性自觉,凝心铸魂,全身心的投入到中国式现代化建设伟大事业。

1、深化党性教育,首要之举在于精心构建思想信念文化体系。这一体系旨在引领广大高校青年党员干部树立并坚守正确的理想信念,从而加固其思想道德的坚固防线。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制,推动广大党员、干部更加深刻领悟"两个确立"的决定性意义,更加自觉增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",始终做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者。在此背景下,我校党组织积极响应党的号召,高度重视思想信念文化的培育与建设,通过组织青年党员干部开展自我反省与自我纠正活动,引导青年党员干部深入剖析自身在思想层面的短板与不足,以此作为自我



提升的契机。这一系列举措旨在提升青年党员干部的自我净 化能力,使他们在思想上筑起一道坚实的防线,有效预防个 人思想修养出现滑坡,确保党性教育的实效性与深远影响。

2、深化党性教育,关键在于严格纪律建设并以此为抓 手。需将党的纪律教育深度融合于党性教育的全过程, 使之 成为提升青年党员干部和教师党性修养的关键一环。我们应 强化青年党员干部和教师深入研读党规党纪,透彻理解其精 神要义,从而强化纪律观念,提升纪律修养,对党的纪律怀 有敬畏之心,严格遵循纪律规范。在此基础上,青年党员干 部和教师需真正做到学习纪律、理解纪律、执行纪律、遵守 纪律,自觉在受监督、受制约的环境中工作与生活,养成在 纪律框架内行事的良好习惯。将"立党为公、廉洁自律"视 为终身学习的必修课与日常修行的常态, 尤其要注重上好 "三堂课":正面教育课,通过树立榜样,弘扬正能量;警 示教育课,通过剖析反面案例,汲取教训;以及中华优秀传 统文化教育课,从中汲取廉洁自律的智慧与力量。通过这些 举措,青年党员干部和教师的遵纪守法意识、自我警示能力 及拒腐防变能力将得到显著增强,为营造风清气正的政治生 态、推动高校事业健康发展提供坚强保障。

3.深化党性教育,其精髓在于将理论与实践深度融合。党性教育不仅仅是书本上的知识,也要通过实践,让党性成为青年党员干部心中鲜活的信仰与行动指南。在实践锻炼这一关键环节,我们应积极倡导并创造条件,鼓励青年党员干部深入鞍山市的基层一线,亲身参与各类实践活动。选派驻村干部深入基层则是党性教育的又一重要实践载体。青年党员干部参与其中,不仅能够帮助基层党组织更好开展工作、帮助群众解决实际困难,更重要的是,通过这一过程,青年党员干部能够深刻理解党的宗旨——全心全意为人民服务,以及党的群众路线——从群众中来,到群众中去。他们将在实践中学会倾听群众的声音,了解群众的诉求,从而更加坚定地走群众路线,做群众的贴心人。同时,面对复杂多变的基层情况,青年党员干部在解决问题的过程中,也能不断提升自身的沟通协调能力和实际操作技能,为更好地服务人民打下坚实的基础。

此外,鞍山市还拥有丰富的红色教育基地、革命遗址和纪念馆等资源,组织青年党员干部到这些场所进行现场教学,通过参观学习,他们可以亲眼目睹党的光辉历程,亲身感受革命先辈为了民族独立、人民解放而英勇斗争、无私奉献的崇高精神。这种身临其境的体验,将极大地激发青年党员干部的爱国热情,使他们在回望历史中汲取力量,在缅怀先烈中坚定信念,从而更好地继承和发扬党的优良传统,在新时代的征程上不断砥砺前行。

无论是通过参与鞍山市的基层工作,还是利用红色教育基地进行现场教学,都是增强党性教育的有效方式。它们相

辅相成,共同作用于青年党员干部的思想深处,促使他们在 实践中学习,在学习中成长,最终成为既有坚定理想信念, 又有过硬本领和优良作风的新时代青年党员干部。

二、抓作风建设,激浊扬清。

高校作为党的优良作风教育与传承的关键阵地,应当充分发挥其独特的地位和作用,将作风建设视为提升学校整体风貌、强化党组织战斗力的核心环节,予以高度重视和深入推进。在这一过程中,作风建设是提升青年党员干部及教师队伍整体素质的基石。

1. 坚持理论学习, 秉持从严治学原则, 是提升青年党 员队伍整体素质的必由之路。高校党组织应将理论学习置于 核心地位,予以高度重视。基于对当前高校青年党员干部思 想动态的精准把握,以及思想政治工作的实际需求,我们应 精心策划并灵活开展形式多样的理论学习活动。这些活动不 仅涵盖集中授课与个人自学相结合的模式,还融入了研读原 文与撰写心得体会的深度互动,旨在引导青年党员干部深入 领会党的会议精神,系统学习习近平总书记系列重要讲话和 文件精神。更进一步, 我们需通过一系列精心设计的理论学 习教育活动,不断强化高校青年党员干部队伍的整体素质, 提升其团队的凝聚力与战斗力。理论学习不应止步于书本知 识,而应与时俱进,紧密贴合新时代、新形势、新任务的要 求。为此,我们定期召开党员大会,确保广大高校青年党员 干部能够第一时间掌握党政会议的最新精神与政策动态,从 而在实践中不断锤炼与培育青年党员干部和教师队伍的优 良作风,为高校事业的长远发展奠定坚实的思想基础。

2.坚持以学铸魂与人文关怀并重,我校在青年党员干部的作风教育上,既注重严管也强调厚爱,实现了关怀备至与责任担当的完美融合。我们既给予青年党员干部充分的关心与爱护,又明确提出对党忠诚、对事业尽责的工作要求。通过实施严格且细致入微的作风教育,我们引导青年党员干部严守政治纪律的底线,坚定政治立场,始终保持共产党人的政治本色。这一过程中,我们鼓励他们不断拧紧思想的"总开关",清除精神上的"尘埃",修补品质上的"裂痕",从而有效应对并解决青年党员干部中可能存在的思想、组织、作风等方面的突出问题或潜在隐患。

3.联动机制下共显作风建设风范。在推进作风建设的过程中,我们坚持多方联动,强调协同配合的重要性。高校需熟练掌握并灵活运用系统思维,以大局为重,摒弃单打独斗、孤军作战的陈旧观念,积极与校内各部门建立紧密合作关系,共同应对作风建设的挑战。我们深刻认识到作风建设的整体性、多维性和演变性,致力于全校作风建设一盘棋的战略布局。在此基础上,就青年党员干部高质量高水平发展,



全员全单位全过程要劲往一处使,共同投身于作风建设这一系统工程,以实际行动和显著成效,推动构建我校清正廉洁的政治生态,营造风清气正、和谐共进的校园环境,让每一位师生都能在其中受益,共享良好氛围带来的积极影响。

三、抓精神谱系,坚定基石。

高校青年党员干部作为党和国家事业的未来希望,必须 坚定不移地继承党的红色基因,延续党的红色血脉。这要求 我们深刻认识到,精神谱系代代相传不仅是历史的必然,更 是推动党和国家事业不断前进的不竭动力。在这一过程中, 我们应紧密结合鞍山丰富的红色文化资源,深入挖掘其蕴含 的时代价值和精神内涵。鞍山博物馆内, 那座巍然矗立的百 年高炉,不仅是工业文明的见证,更是鞍山人民艰苦奋斗、 自强不息精神的象征;排列有序的管道机器,仿佛在诉说着 这座城市工业发展的辉煌历程: 而那些正在劳动的铜铸人 像,则生动展现了鞍山工人阶级辛勤耕耘、勇于奉献的光辉 形象。这些元素共同构成了凝聚着鞍山这座城市深厚历史和 丰富文化的"钢铁符号",是激励我们不断前行的宝贵精神 财富。鞍山孕育并涌现出了一大批在全国极具影响力的时代 楷模,如孟泰、王崇伦、雷锋、郭明义等。他们的事迹和精 神,不仅代表了鞍钢精神的精髓,更是中国共产党人精神谱 系中熠熠生辉的瑰宝。通过深入学习这些时代楷模的先进事 迹和崇高精神, 我们可以从中获得深刻的启迪和智慧。我们 要从中国共产党人精神谱系中汲取哲理和营养,不断坚定理 想信念,提升政治素养,增强责任感和使命感。只有这样, 我们才能在新时代的征程中,始终保持昂扬的斗志和旺盛的 活力,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的青春力 量。

在日常工作中,我们要善于博采众长,秉持开放包容的态度,多措并举、积极开发各类资源,通过组织学习交流、实地考察、专题研讨等多种形式,协调各方力量,拓宽工作渠道。我们要主动参考借鉴在精神建设方面的好经验好做法,尤其是那些已经成功帮助党员干部和教师提升精神境界、增强党性修养的案例,将其融入到我们的日常教育和管理中。通过不断丰富和完善精神建设的内容与形式,帮助青年党员干部和教师加强精神建设,深化对伟大建党精神的理

解与认同,促使他们自觉继承发扬这一宝贵精神财富,崇尚并践行中国共产党人精神谱系中的各类优秀品质。

"请党放心,强国有我",这不仅是新一代青年的铿锵誓言,更是我们以实际行动践行使命的庄严承诺。作为新时代的青年教育工作者,我们深知肩上责任的重大,定能肩负起时代赋予的使命与责任,将红色精神内化于心、外化于行,落实到教学、科研、管理、服务等各项具体工作中。我们要以奋斗者的姿态,积极投身到新时代的洪流中去,勇于担当、敢于创新,为强国建设和民族复兴贡献出我们的青春智慧和力量。

通过深入学习和实践,我们深刻领悟到了中国共产党人精神谱系的博大精深与深远意义,它不仅是党的宝贵精神财富,更是激励我们不断前行的强大动力。这些精神品质,如坚定信念、艰苦奋斗、无私奉献、勇于担当等,都是我们新时代高等教育工作者必须继承和发扬的。它们如同璀璨星辰,照亮我们前行的道路,让我们在面对困难和挑战时更加坚定信心,更加勇敢地迎接各种考验。今后,我们将不忘初心、牢记使命,砥砺奋进、勇攀高峰,不断从中国共产党人精神谱系中汲取历史智慧和前行动力。青年党员干部要以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志,投身到新时代的高等教育事业中去,努力培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献出我们的全部智慧和力量。

四、结语

为了国家的强盛与民族的复兴大业,高等院校在培育高质量青年党员干部方面扮演着至关重要的角色。步入新时代,踏上新征程,在中国式现代化的壮阔征程中,我们要满怀激情,勇攀高峰,秉持守正创新、传承发展的实践精神,再次强调并致力于通过高水平的教育培训成果,培养出更多具备上述特质的高素质人才。这些人才将成为推动新时代高校青年党员干部教育事业高质量发展的强大引擎,他们以坚定的党性、深厚的理论素养、高超的工作能力、优良的作风、高尚的精神风貌以及宽广的胸怀,共同书写着高校青年党员干部教育事业新篇章,为实现中华民族的伟大复兴贡献力量

参考文献

[1]杨正军,黄金峰,程银.新时代高校青年教师党员发展工作的检视与路向[J]. 阿坝师范学院学报,2022,39(03):5-10. [2]庞章军,宋晓丹.高校青年教师党员发展问题研究—全面从严治党背景下[J]. 学理论,2020(03):102-105. [3]王灏.论新时代高校党员干部党性修养的提升策略[J].大学,2021-07-20.